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Предисловие

Эта книга  — для учеников 8-го класса. В  ней выделены те части 
курса алгебры, которые можно назвать алгебраическими умениями. 
Из всего курса в книгу вошли ответы не на вопрос «Что ты знаешь?», 
а  на вопрос «Что ты умеешь делать?». Ведь бывает так, что ученик 
знает, что такое квадратные уравнения, но не умеет их решать.

Текст этой книги  — с пропусками. Нужно заполнять их и прове-
рять правильность работы по Ключу, имеющемуся в самом конце 
книги. А  если вы допустили ошибки, то необходимо их исправить. 
Для чего и следует заполнять пропуски мягким карандашом, чтобы 
можно было легко стирать неверные записи.

В  тексте имеются задания, которые следует выполнять сразу, во 
время чтения, после чего необходимо проверять свои решения с теми, 
которые даны после каждого параграфа.
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Глава 1 
Множество действительных чисел

1. Квадратный корень  
из неотрицательного числа

Из любого неотрицательного числа можно извлечь квадратный 

. Этому помогает таблица квадратов двузначных  .

Задание	1.	Заполните пропуски в таблице на с. 5. 

Если, например, нужно извлечь  корень из 

числа 1681, попытаемся найти это  в таблице. Находим 

его в перекрёстке числа десятков  и числа единиц 1. Значит,  

412 =  , откуда 1681 =  .

Задание	2.	Найдите по таблице, чему равен квадратный корень из 
чисел: а) 9; б) 64; в) 361; г) 1369. 

Бывает, что под корнем стоит число большее, чем числа, которые 

есть в приведённой  . Тогда полезно разложить 

это число на  . Пусть, например, нужно 

 квадратный корень из числа 179 776. Такого числа 

в нашей таблице  . В ней самое большое число  . Попро-

буем разложить данное число 179 776 на  . Получим: 

179 776 = 26 ∙ 2809 = 64 ∙ 2809. Но мы знаем, что ab  = a  ∙  , 

то есть в данном случае � 64 2809  = ____ � 2809  = 8 ∙  = 424.
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Задание	3.	Чему равен квадратный корень из числа 2 755 600? 

Разумеется, не всегда  из числа извлекается наце-

ло. Например, нельзя извлечь точный корень из  10. 

9 3 16 4 , ,� а 10 находится между числами  и  . Он ра-

вен 3,… . Это число , оно не равно не только 

никакому целому  , но и никакой обыкновенной  

 и никакой конечной десятичной . Оно выражает-

ся бесконечной десятичной  . Если требуется точный 

 , то так и пишут: 10.

Задание	 4.	Решите уравнение: а) х2 = 81; б) х2 = 10 000; в) х2 = 54; 
г) x2 = −9. 

Впрочем, если подкоренное  раскладывается на 

, то можно попробовать его упростить, вынося 
множители из-под знака корня. Это получится, если сами множители 

являются точными  .

Задание	5.	Попробуйте упростить следующие квадратные корни: 
а) � 10; б) � 11; в) � 12; г) � 98. 

Если требуется извлечь квадратный корень из обыкновенной 

, то сначала нужно эту  сделать несократи-

мой. Затем следует воспользоваться  
a
b

a
�  . 

Пусть, например, нам нужно упростить  
98

450
. Под кор-

нем стоит дробь, которую можно сократить на 2. После этого находим 
квадратный корень из числителя и знаменателя:

98
450

� = 
49

225
�  = �

7
.
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Задание	6.	Решите уравнение 1083х2 = 363. 

Если под корнем стоит десятичная , то имеет смысл 

преобразовать её в обыкновенную  с чётным числом ну-
лей в знаменателе. Например,

0 5, � = 
50

100
 = �

50
10

5 2
10

2
2

  .

Задание	7.	Решите уравнение х2 = 0,289. 

Решения и ответы

Задание	1.	152 = 225, 222 = 484, 292 = 841, 302 = 900, 462 = 2116, 
532 = 2809, 612 = 3721, 742 = 5476, 872 = 7569, 982 = 9604.

Задание	2.	а) 3; б) 8; в) 19; г) 37.

Задание	3.	 2 755 600� � � � �  = � 4 6889 100   = 2 ∙ 83 ∙ 10 = 1660.

Задание	4.	а) 9; б) �100; в) � �± = ± ⋅54 9 6  = 3 6; г) нет кор-
ней.

Задание	5.	а) 10 � не упрощается;  б) � 11 не упрощается;  

в) � 12 = 4 3  = 2 3; г) � 98 49 2 7 2= ⋅ = .

Задание	6.	х = ±
363

1083
121
361

11
19

; ; .x x= =± ±

Задание	7.	х = ± 0 289, ; х = ± �
� �

�
2890

10 000
; х = ±

17 10
100

.
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2. Модуль действительного числа

Легче всего найти модуль положительного  или 

нуля. Модуль неотрицательного числа  самому числу: 

|a| =  , если а  0.

Задание	1.	Найдите модули следующих чисел и выражений:  

а) 78,601; б) 32
43
79

; в) х4 + 7; г) (х − 5)2; д) х + 0,5, если х — натураль-

ное число. 

Нетрудно найти модуль отрицательного  . Он ра-

вен числу, противоположному данному: |a| = − , если а < 0.

Задание	2.	Найдите модули следующих чисел и выражений: 

а) −21,34; б) −102
11
37

; в) −х4 − 6; г) −(х + 5)2; д) 0,3 − x, если х — на-

туральное число. 

Если же неизвестно, какое число, положительное или отрицатель-

ное, стоит под знаком , то раскрывать этот знак прихо-
дится, рассматривая отдельные случаи. Делать это можно по-разно-

му. Можно рассмотреть сначала случай, когда  положи-

тельно (тогда его модуль равен самому этому числу: |а| = ), затем 
рассмотреть случай, когда число равно нулю (тогда его модуль равен 

), наконец, рассмотреть случай, когда число отрицательно 

(тогда его модуль равен противоположному числу: |а| = ). Но 

можно свести эти три случая к двум, не выделяя случай а =  , а 

присоединяя его к первому или ко второму (ведь нуль  

самому себе и  самому себе!). Получатся 
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такие два случая: 1) если а  0, то |a| =  ; 2) если а < 0, то |a| =  . 

Или такие два: 1) если а > 0, то |a| =  ; 2) если а  0, то |a| =  .

Задание	3.	Раскройте модуль для всех возможных случаев:

а) |х − 5|; б) |у + 17|; в) |
3

4  t
|. 

Задание	4.	Решите уравнение: а) |2x| = 9; б) |4x| = 0; в) |3x| = −6. 

Задание	5.	Постройте график функции: а) у = |2x|; б) у = |3х − 6|;  
в) у = х + |2х|. 

Своеобразно раскрывается  при решении 

неравенств. Например, неравенство |x| < 5 равносильно неравенству 

−5 < x <  . И  в самом деле, модуль  — это расстояние от числа до 

начала координатной  . И если модуль числа х мень-

ше 5, то, значит, число х ближе к нулю, чем числа  и  , то есть 

расположено между ними. Решением неравенства |x| < 5 служит мно-

жество чисел между  и  .

Задание	6.	Решите неравенство |y − 3| < 2. 

Ещё пример — неравенство |x| > 5. Оно равносильно совокупности 

двух  : 
x
x

< −
>







5
5

,
.� � �  И  в самом деле, модуль  — это 

расстояние от числа до начала координатной  . И ес-
ли модуль числа х больше 5, то, значит, число х расположено 

 от нуля, чем числа −5 и 5, то есть лежит вне проме-

жутка между этими  . Решением неравенства |x| > 5 
служит множество всех чисел, лежащих левее числа −5, и всех чисел, 
лежащих правее, чем 5.
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Задание	7.	Решите неравенство |y − 3| > 2. 

Надо заметить, что понятие модуля  — одно из самых трудных в 
школьной алгебре. Если вы не всё поняли из этого параграфа, выпол-
ните задания 8—11. Они для тех, кому задания 1—7 дались не сразу. 
Выполняя задания 8—11, особенно тщательно сверяйте свою работу 
с нашими решениями в конце этого параграфа.

Задание	 8.	Упростите выражение: а) |75|; б) |−23|; в) |7,5 − 3 ∙ 2,5|; 
г) |x2|; д) |−x2 − 1|. 

Задание	9.	Решите уравнение: а) |х| = 4; б) |х + 1453| = 0;  
в) |х  − 5674| =  −4; г) |х + 3| = 8; д) |х + 8| = 3; е) |х  − 4| = 0,1;  
ж) |х − 0,4| = 1. 

Задание	10.	Решите неравенство: а) |х| < 2; б) |х| > −2; в) |х| < −5; 
г) |х| > 8; д) |х + 7| < 5; е) |х − 6| > 18. 

Задание	11.	Постройте график: а) у = |−х|; б) у = −|х|; в) у = 2|х|;  
г) у = |х| + 2; д) у = |х + 2|; е) у = х + |х|; ж) у = |х| − х. 

Решения и ответы

Задание	1.	Все данные числа и выражения неотрицательны, поэто-

му их модули равны им самим. a) |78,601| = 78,601; б) 32 32
43
79

43
79

 ; 

в) |х4 + 7| = х4 + 7; г) |(х − 5)2| = (х − 5)2; д) если х — натуральное чис-
ло, то х  1, значит, х + 0,5 > 0, поэтому |х + 0,5| = x + 0,5.

Задание	2.	Все данные числа и выражения отрицательны либо 
равны нулю, поэтому их модули равны противоположным числам.  

а) |−21,34| = 21,34; б) |−102
11
37

| = 102
11
37

; в) |−х4 − 6| = х4 + 6;  

г) |−(х + 5)2| = (x + 5)2; д) если х  — натуральное число, то 0,3  − x  — 
число отрицательное, поэтому |0,3 − х| = −(0,3 − х) = х − 0,3.
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Задание	3.	а) Если х  5, то х − 5  0, и его модуль равен самому 
этому числу х − 5, а если х < 5, то х − 5 < 0, и его модуль равен про-
тивоположному числу −(х − 5), то есть 5  − х; б) если у  −17, то  
у + 17  0, и его модуль равен у + 17, а если у < −17, то у + 17 < 0, 
и его модуль равен противоположному числу −(у + 17), то есть −у −  
− 17; в) заметим, что знаменатель не может равняться нулю, поэтому 
t ≠ 4; если t < 4, то данная дробь положительна, и её модуль равен ей 
самой; если же t > 4, то данная дробь отрицательна, и её модуль ра-

вен противоположной дроби, то есть 
3

4t 
.

Задание	 4.	a) Либо 2х = 9, либо 2х = −9, что можно записать так:

|2x| = 9; 
2 9
2 9

x
x

=
= −







,
;
� � �

 
x
x

=
= −







4 5
4 5
, ,

, .
� � �

 Ответ: ±4,5;

б) |4x| = 0; 4х = 0; х = 0. Ответ: 0; в) уравнение |3x| = −6 не имеет кор-
ней, так как модуль не может быть равен отрицательному числу. От-
вет: решений нет.

Задание	5.	а) у = |2x|; при неотрицательных х имеем у = 2х; зна-
чит, начиная с х = 0 вправо нужно строить график функции у = 2х 
(рис. 1) и оставить от него только луч, идущий вправо из точки (0; 0) 
(рис. 2).

1

1O x

y

y = 2x

Рис. 1

1
O x

y

y = 2x,
x ≥ 0

1

Рис. 2

1

1O x

y

y = ‒2x

Рис. 3

При отрицательных х имеем у = −2х; значит, левее х = 0 нужно стро-
ить график у = −2х (рис. 3) и оставить от него только луч, идущий 
влево из точки (0; 0) (рис. 4); окончательно получаем такой график 
(рис. 5); б) у = |3х  − 6|; 3х − 6 = 0, если х = 2; при х  2 имеем  
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у = 3х  − 6; значит, начиная с х = 2 вправо нужно строить график  
у = 3х − 6 (рис. 6).

1

1O x

y

y = ‒2x,
x < 0

Рис. 4

1

1O x

y

y = |2x|

Рис. 5

1

1O x

y

y = 3x – 6,
x ≥ 2

Рис. 6

При х < 2 имеем у = −3х + 6; значит, левее х = 2 нужно строить 
график у = −3х + 6 (рис. 7); окончательно получаем такой график 
(рис. 8); в) у = х + |2х|; если х = 0, то y = 0; правее нуля имеем график 
у = х + 2х, то есть у = 3х; левее нуля имеем график у = х − 2х, то есть 
у = −х; окончательно получаем график (рис. 9).

1

1O x

y

y = 6 – 3x,
x < 2

Рис. 7

1

1O x

y

y = |3x – 6|

Рис. 8

1

1O x

y

y = x + |2x|

Рис. 9

Задание	6.	 |y − 3| < 2; −2 < y  − 3 < 2; −2 + 3 < y < 2 + 3; 
1 < y < 5. Ответ: 1 < y < 5.
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Задание	7.	 |y − 3| > 2; 
y
y

− < −
− >







3 2
3 2

,
;

 
y
y

<
>







1
5
,
.
 Ответ: y < 1 и y > 5.

Задание	8.	а) |75| = 75, так как 75  0; б) |−23| = −(−23) = 23, так 
как −23 < 0; в) |7,5 − 3 ∙ 2,5| = |7,5 − 7,5| = |0| = 0; г) |x2| = x2, так как 
x2  0; д) |−x2 − 1| = −(−x2 − 1) = x2 + 1, так как −x2 − 1< 0.

Задание	9.	а) х = ±4; б) х + 1453 = 0, х = −1453; в) |х  − 5674| =  
= −4  — нет решений, так как модуль не может быть равен отрица-
тельному числу −4; г) х + 3 = ±8, и если х + 3 = 8, то х = 5, а если  
х + 3 = −8, то х = −11; ответ: 5 или −11; д) х + 8 = ±3; ответ: −5 или 
−11; е) 4,1 или 3,9; ж) 1,4 или −0,6.

Задание	10.	а) −2 < x < 2, так как х расположен на координатной 
прямой ближе к нулю, чем на 2 единицы; б) х — любое число, так как 
модуль любого числа либо больше нуля, либо равен нулю, а значит, 
больше отрицательного числа −2; в) нет решений, так как модуль лю-
бого числа положителен или равен нулю, а значит, не может быть 
меньше отрицательного числа −5; г)   х < −8, х > 8, так как х распо-
ложен на координатной прямой дальше от нуля, чем на 8 единиц; 
д)  −5 < х + 7 < 5, а значит, вычитая из трёх частей неравенства 
число 7, получим ответ: −12 < х < −2; е) либо х − 6 < −18, и тогда 
х < −12, либо х − 6 > 18, и тогда х > 24, ответ: х < −12, х > 24.

Задание 11. а) Рис. 10; б) рис. 11; в) рис. 12; г) рис. 13; д) рис. 14: 
при х < −2 это функция у = −х  − 2, а при х  −2 это функция  

Рис. 10

1

1O x

y

y = |–x|

1
1O

x

y

y = –|x|

Рис. 11

1

1O x

y

y = 2|x|

Рис. 12
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у = х + 2; е) рис. 15: при х < 0 это функция у = х − х = 0, а при х  0 
это функция у = х + х = 2х; ж) рис. 16: при х < 0 это функция  
у = −х − х = −2х, а при х  0 это функция у = х − х = 0.

1

1O x

y

y = |x| + 2

Рис. 13

1

1O x

y

y = |x + 2|

–2

Рис. 14

1

1O x

y

y = x + |x|

Рис. 15

1

1

O
x

y

y = |x| ‒ x

Рис. 16


